

2024 南通最火新生儿名字出炉

男“沐宸”、女“沐瑶”冲上榜一

将在今年迎接新生命降临的家长,是否已经默默盘算为孩子取名这件大事?16日,市公安局治安支队公布2024年南通新生儿取名热门榜,连续两年“屈居”男孩取名榜第二的“沐宸”,今年终于冲上了榜一,而在女孩取名榜中,曾列第八的“沐瑶”今年一跃问鼎榜首。



寒假已开始,通中全力保障西藏班留校学生生活好、学习好 呵护格桑花朵朵绽放



“这些钱给你,要好好吃饭……”这是南通中学西藏班班主任何诚跟班上的西藏孩子卓玛(化名)私底下说的话。18日下午,何诚通过了解,得知卓玛因为饭卡钱不多而压缩每天的餐费时,毫不犹豫在自己工资中出了一点,充在了卓玛的饭卡中。“在通中,帮助困难学生的老师有很多,我只是其中一员。”

18日是南通中学寒假开始的日子,校园内一扫往日的喧嚣。在学校北侧的西藏班宿舍中,大部分藏族学生因路途遥远不回家,在学校内度过寒假。下午,何诚来到学校,走进宿舍和学生交谈,叮嘱学生出校采购物资的注意事项。学生旦增尼珍因为家中的一个电话倍思家乡亲人,何诚专门带他前往办公室,耐心开导,让他在思乡之余能够坚定学成再回的决心。

何诚是第一批南通中学西藏班的任老师,在他手上已经有七届学生学成毕业,迈向高校。他说:“长期和西藏孩子打交道,我和他们已经成为亲人。寒假期间,我放心不下这群孩子,每天都会到校。”旦增尼珍说:“何老师的耐心开导,让我看清了未来之路。”

据了解,今年寒假,南通中学为西藏班的同学们准备了丰富的假期活动,除晚会、联欢外,还组织学生看电影、外出考察等。何诚说:“在寒假期间,我们西藏班主任每天都会前往学校看望孩子们,确保他们在寒假期间能生活好、学习好。”

本报记者沈樾

“沐”字最受宝爸宝妈偏爱 “轩”“睿”跌出榜单

今年已是南通警方连续第三年公布新生儿取名年度热榜。与上一年的“一”字不同,无论是男孩还是女孩,南通的宝爸宝妈2024年在给新生儿取名时最为偏爱“沐”字。在2024年南通新生儿取名榜前20名中,有7个名字带有“沐”字,位居榜一的男孩名“沐宸”、女孩名“沐瑶”都带有“沐”字。男孩多取名“沐宸”“沐宸”“沐珩”“沐阳”,女孩多取名“沐瑶”“沐妍”“沐言”。

除了“沐”字外,总体来看,在给男孩取名时,“泽”“宸”“辰”等字仍受南通宝爸宝妈偏爱,而过去两年霸榜的“轩”“睿”已跌出了前20名,取而代之的是“珩”和“璟”。值得一提的是,“珩”也是唯一进入榜单前20的单名。2024年南通男孩取名榜前五分别是“沐宸”“璟泽”“瑞泽”“铭泽”“沐宸”。女孩取名榜变化较大,取名最多的是“沐瑶”,其次是“汐玥”“沐妍”“钰涵”“昕玥”,而在2023年位居女孩取名榜第一、第二名的“一诺”“玥”分别跌至第六和第九位,位居第三至第五名的“艺可”“苒沫”“苒柠”已经不在前20之列。

记者注意到,男孩名“沐宸”“璟泽”“瑞泽”,女孩名“沐瑶”“汐玥”“沐妍”在多地公布的2024年新生儿爆款名字中霸榜。常州新生男宝取名热榜前三名与南通惊人一致,也是“沐宸”“璟泽”“瑞泽”,新生女宝取名前三分别是“汐玥”“沐瑶”“沐妍”,仅是第一名、第二名的位次与南通有所区别。不过,四川男宝家长最爱“浩宇”,有1178人取名“浩宇”;其次是“星辰”,有1157人;而“沐宸”排名第七,有879人;“瑞泽”排名第三,有1122人;“璟泽”位列第六,有976人。

男性取名从粗犷向儒雅 女性取名从柔弱到典雅

名字是伴随每个人一生的社会符号,既源于社会文化,又反映时代特征,既是身份的承载者,又凝练着命名者的智慧与期望。

公安部户政管理研究中心曾连续三年发布全国姓名报告。根据最近可查的《二〇二一年全国姓名报告》,全国2021年出生并已经进行户籍登记的新生儿名字中,使用频率最高的50个字依次为泽、梓、子、宇、沐等。男性新生儿中,使用频率最高的10个名字依次为沐宸、浩宇、沐宸、茗泽、奕辰、宇泽、浩然、奕泽、宇轩、沐阳。从2024年南通新生儿取名情况看,其中的沐宸、沐宸、奕辰、沐阳等名字依然深受青睐。但女孩热门名字变化较大,2021年全国女性新生儿中使用频率最高的10个名字若汐、一诺、艺涵、依诺、梓涵、苒沫、雨桐、欣怡、语桐、语汐,如今仅有一诺、欣怡出现在2024年南通女孩取名榜前20名中。

从“建国”“建华”“建军”到如今的“沐宸”“沐瑶”“欣怡”,有学者研究认为,1949年至今,姓名历经我国社会变迁与发展,展现出一定规律和趋势,男性姓名从粗犷向儒雅发展,女性姓名从柔弱到典雅发展。2009年及以前男性十大常用名主要集中在比较粗犷、直白的一些用字上,例如“军”“强”“涛”“伟”。随着传统文化更加得到彰显,2010年以后大量使用古代(近代)汉语的溢美之词进行命名,例如男性常用名“浩宇”,来自明朝时期的《泉翁大全集》等。女性姓名在2009年及以前十大常用名主要集中在比较柔弱、艳丽的一些用字,例如“静”“丽”“敏”,近年热门的“一诺”“依诺”“欣怡”“梓涵”“诗涵”“欣妍”“雨桐”“佳怡”“佳琪”“梓萱”,

亦来自文言文,展现了一种中国传统文化的回归。

小程序“公安一网通办” 全国同名人数掌上查询

也许您不会想到,在南通,喊一声张伟,会有1752人“答应”。在这个追求个性的时代,如何避免孩子的名字和过多人重名,不少父母煞费苦心。我市警方贴心支招,家长可关注“南通公安微警务”微信服务号,点击底部菜单栏“一张图”,进入“重名查询”模块,就能查询到在南通有多少同名者,年龄分布、生肖分布甚至星座分布都能一目了然。如果您还想看看全国范围内的同名者,可搜索小程序“公安一网通办”,登录后点击查询同名人数。

警方提示,根据《关于贯彻实施〈通用规范汉字表〉的通知》(教语信〔2013〕2号)规定,姓名登记项目应当使用规范汉字填写,《通用规范汉字表》公布后,新命名、更名的人名用字应使用《通用规范汉字表》中的字。

关于姓氏选取,民法典第1015条明确规定,自然人应当随父姓或者母姓,但是有下列情形之一的,可以在父姓和母姓之外选取姓氏:(1)选取其他直系长辈亲属的姓氏;(2)因由法定抚养人以外的人抚养而选取抚养人姓氏;(3)有不违背公序良俗的其他正当理由。少数民族自然人的姓氏可以遵循本民族的文化传统和风俗习惯。我国姓氏在数千年的历史演进和民族文化积淀中形成了“子(女)从父(母)姓”的传统习俗,但随着人们思想观念变化,特别是2016年全面放开二孩政策实施后,子女随母姓情形有所增加,随祖父母姓和外祖父母姓的也颇有出现。

本报记者张亮

新春祝福送给坚强母亲 “晓帆爱心基金”关爱特殊困难群体

晚报讯 18日,南通市慈善总会“晓帆爱心基金”携手南通市残联、如皋市残联、如东县残联,举办慰问残疾人母亲和烈属及伤残军人母亲(家庭)爱心捐赠活动,让这部分特殊困难群体感受到社会大家庭的温暖。

此次活动,“晓帆爱心基金”爱心代表分两组赴如皋市、如东县慰问。在如皋市九华镇集中慰问现场,“晓帆爱心基金”爱心代表为18名残疾人母亲及代表送上慰问金和“福”字,还为他们系上红围巾,鼓励他们积极乐观地面对生活。

“蛇年新春佳节来临之际,祝你们全家新春愉快,万事如意。”在九华镇,“晓帆爱心基金”爱心代表还上门慰问了两户残疾人母亲(家庭)。“感谢党和政府及热心人士的关爱,我们全家一定克服困难,把日子过好。”肢体残疾人李伟的母亲黄美萍说。

在如东县,“晓帆爱心基金”爱心代表慰问了残疾人母亲和烈属、伤残军人母亲(家庭)共20户,送上慰问金、“福”字、红围巾和新春祝福。

记者尤炼